



逾130萬民意匯聚力量 三大新氣象值得點讚



香港特區第八屆立法會選舉昨日（12月7日）舉行，特區政府積極動員，大規模宣傳造勢，政府部門和各界總動員呼籲投票；社會各界踴躍參與，選舉氣氛熾熱。投票於昨晚11時30分順利結束。截至昨晚11時30分，地方選區投票的選民總數超過130萬人，體現了廣泛的社會動員和參與，亦是香港大踏步走向由治及興的澎湃動力。

今屆立法會選舉，參選格局值得點讚。161名候選人競逐90個議席，所有議席都有多名候選人競爭，無一出現自動當選的情況，充分展現了良性競爭的參選格局。其中，地區直選板塊競爭尤為激烈，共51名候選人競逐10個選區的20個議席，人數較上屆的35人大幅增加45.7%；每區都至少有5人競爭兩個議席，其中九龍中選區更出現「六爭二」的激烈局面……

無論是尋求連任的資深候選人，還是嶄露頭角的新新人，均需憑藉自身政綱與實績贏取選民支持。

選委會界別同樣亮點頗多，候選人涵蓋法律、教育、創科、金融、醫療及勞工等衆多領域翹楚，立體呈現出完善選舉制度後，愛國愛港陣營匯聚各方英才的蓬勃生機，用閃耀奪目的「五光十色」證明了選舉絕不是「清一色」。

今屆立法會選舉，選舉文化值得點讚。面對激烈的席位競爭，各位候選人紛紛將重心放在拼政綱、拼實績、拼能力、拼貢獻上，全力向選民展示施政理念與服務能力。不同於以往立法會選舉中攻防對罵、人身攻擊的泥濘摔角式亂象，今屆各場選舉論壇全面摒棄了惡語相向、亂貼標籤的惡習，全程以政綱闡述、理念交流為核心，候選人逐一介紹民生提案與發展構想，充分呈現出君子之爭、以理服人的公平競爭氛圍，再無「只要對方唔好，就係我贏」的鬧劇。恰恰是區區有競爭，讓每個界別的選民都有得揀。

尤其是在大埔宏福苑發生奪命大火之後，各場論壇及候選人宣傳活動及時新增救災支援、災後重建等迫切議題，候選人圍繞善後安置、制度檢討、法例優化等提出具體見解，讓選民能更清晰地判斷候選人的能力，從而實現優中選優，選出賢能治港者。

今屆立法會選舉，展現的民主氣象值得點讚。民主不是裝飾品，不是用來做擺設的，而是要運用來解決人民需要解決的問題的。一言以蔽之，真實、有效、管用的民主才是好民主。這場突如其來的大埔宏福苑五級大火給香港帶來沉重傷痛，多位災民儘管仍處於安置階段，昨日仍堅持前往票站投票。他們表示，希望通過手中選票選出有能力的議員，推動新一屆立法會盡快履職，協助政府扎實推進救災善後工作。

前幾日的選舉論壇上，候選人圍繞這一民生痛點積極回應，紛紛就樓宇更新管理、消防安全監管等問題建言獻策，從完善法律法規、強化執法力度、優化監管流程等方面提出切實可行的建議。這充分顯示，立法會選舉正是匯聚民智、凝聚推動變革力量的核心平台，新一屆立法會議員必將與政府緊密合作，審核撥款、制定法律、監督執行，推動改革切實落地。

今次大埔宏福苑火災，確實暴露出香港維修建築工程從施工到監督都出現嚴重疏忽。特首李家超已羅列了宏福苑火災暴露出的8個方面的問題，直言「我們必須作系統性改革」。對於特區政府來說，立法會無疑是最關鍵的改革夥伴，政府後續進行善後支援、復原重建，和涉及的法例制定檢討和改革等工作，都需要經立法會審議、批准撥款和制定法律才能落實。社會各界普遍相信，新一屆立法會必將在推動制度改革方面扮演關鍵角色、發揮核心作用。

立法會選舉已圓滿完成投票，逾130萬民意匯聚的強大能量，定能選出有擔當、有抱負、有能力的立法會議員，這是宏福苑重建路上的重要一步，更是香港由治及興的關鍵一躍。逾130萬選民珍視並善用手中選票，凝聚成最廣泛的民心民意，這股力量定能成為香港大踏步前進的澎湃動力，推動行政和立法機關同心同德、協力治港，帶領香港克服挑戰、堅毅向前，共創繁榮穩定的美好未來！

災民願望



▲在大埔的香港教師會李興貴中學立法會選舉投票站，整日都有不少宏福苑居民到來投票。

大公報記者黃洋港攝

▲宏福苑部分居民乘坐民政事務處的專車到票站，站內有工作人員協助及安排居民投票。

大公報記者黃洋港攝

災民回大埔投票：盼生活盡快復常

冀政府做好安置 議員聚焦善後工作

大埔區屬於新界東北選區，政府昨日安排受影響宏福苑居民到指定票站投票，多名居民雖然暫時搬到其他地區暫住，仍然堅持回來投票，盡公民責任。有居民哽咽表示，朋友及街坊離世，至今仍然傷感，期望政府盡快做好安置，徹查火災真相，新一屆立法會議員能夠聚焦處理火災的善後工作，為市民發聲，改善社區環境，讓香港繼續前行。



大公報記者 張真、馮錫雄

受宏福苑火災影響，大埔區三個票站重新安排，原定大埔浸信會公立學校、廣福社區會堂、大埔社區中心三個票站，更改為香港教師會李興貴中學、大埔崇德黃建常紀念學校及羅定邦中學。

一家分散安置「很想念親人」

在香港教師會李興貴中學票站外，昨早陸續有市民進入投票，當中不少是宏福苑居民。

「我很想家，很想跟家人團聚，希望新一屆立法會能夠關注宏福苑火災，不要熱點過去後就忘記我們。」黃女士一家原本住在宏新閣，與丈夫、女兒和孫子同住，一家樂也融融。她表示，自己很喜歡住在大埔，環境也好，交通方便，女兒更是花心思把居所裝修得漂漂亮亮。她日常最喜歡跟丈夫吃完晚飯後一起去散散步。原本尚有幾個月就退休的她，每天都想像着退休生活的美好，然而一場大火，這些樂也融融的畫面再不復見。

家沒了，家人也被迫分散。「女兒和孫子被安置到了三門仔，我則去了馬頭圍。有時候真的很想念他們。」她說着不禁飲泣起來。她表示，仍堅持投票，是期望未來當選的議員，能夠關注災民長遠安置，不要因時間長了就淡忘此事，也希望後續生活也能得到保障。

「很感恩，可以死裏逃生，但返來這裏（大埔）……仍然很不舒服。」住在宏志閣29樓居民梁女士

表示，不幸中之大幸，居所尚未受大火波及，但單位仍未解封，只可以回家取回物品及一部單車，她慨嘆有多位朋友在大火中喪生，一度哽咽，「由抽居屋來這裏已經40多年，成長呀、小朋友讀書呀，我也在大埔那打素（醫院）返工，見到（同事及朋友）有十多死去，真的很不舒服，以為可以住過世，現在家園變成這樣……會想將來住在哪裏……」

梁女士表示，首要希望政府當選人做好災民安置，第二是調查真相，今次前來投票，除了盡公民責任，也希望當選人可以盡力協助受影響災民，盡快恢復正常生活。

宏福苑住戶盧女士表示，災後被安置到位於深水埗的青年旅舍南昌匯暫住，昨午約2時前來投票，問到何以長途跋涉坐車前來，她先停一停頓，然後說「因為每一屆也有投，所以就來了，現在要趕返去拿食物給先生。」問到現時居住情況，有什麼想政府或當選人提供協助，盧女士說「先生要在（大埔區內覆診）附近覆診，希望政府及當選人可以盡量安排原區安置，讓我們方便一些。」

冀立會監管法團 保障小業主

宏福苑住戶沈先生夫婦，原本住在宏建閣，昨日他們相伴到投票站投票。「以往我們每一屆都有投票的，這是公民責任。」沈先生希望，新一屆立法會能夠關注住屋和

立案法團的監管，讓小業主能夠更好地保障自己。「起碼遇到問題時後，我們知道去哪裏求助、投訴。」沈先生期望，今次大火能夠提醒政府，關注圍標和法團無監管的亂象，避免以後再有如此慘痛的悲劇發生。

沈先生現時被安置在樂善居，雖然有瓦遮頭，但他無時無刻都在想家，「很想回去看看，拿回自己的東西，如果還沒燒完的話，也希望拿回些貴重的物品。」他又希望，新一屆立法會議員能夠關注災民的後續安置，「舊居到底是重建還是收購？我們以後住在哪裏？我希望議員和政府盡快給我們一個方案，讓我們能夠安心一點。」

一場大火帶走了他們的家園。沈先生認為，重建家園並非一朝半夕的事情，但總要向前看，希望災民大家能夠自強，盡快走出陰影。

宏福苑居民林先生認為政府已經做得很好，幫助災民做得很足，「現在最重要是香港的未來發展，配合國家發展和世界上需要。」

多名宏福苑居民表示，投票過程順暢，部分居民乘坐民政事務處的專車到票站，站內有工作人員協助及指示居民投票。

大埔區屬於新界東北選區，五位參選人包括：民建聯陳克勤，新民黨李梓敬，兩人也是競逐連任的現任議員，其他三位包括獨立候選人黃穎灝，工聯會古偉冰，經民聯鄧肇峰，三位也是區議員。

「主動發聲才能推動改革」

【大公報訊】記者盛德文報道：因應宏福苑火災，大埔區內三個票站重新安排。大埔崇德黃建常紀念學校是其中一個更改的票站，前往投票的市民包括少數族裔人士等，絡繹不絕。多名來投票的廣福邨居民指出，有街坊和友人不幸離世，以往歷屆選舉都到來投票，今次投票除了盡公民責任，更希望選到幫到大家，可盡快恢復秩序和重建家園的貼心好議員；期望新當選的議員能肩起監督責任，提出改革的專業意見，杜絕類似的慘劇。有在英國出生以香港為家的外籍選民指出，投票是公民的責任，只有主動發聲才能推動改革，希望更多人珍惜投票權利，表達訴求、推動香港不斷向前、向好發展。

「我都有朋友在宏福苑大火中不幸離世，不要再提呢次的不幸，一提起就好傷心，就流眼淚」，住廣福邨廣平樓7樓的林太，強忍淚水對記者表示，由1984年住到現在，以往一直都有出來投票，就為盡公民的責任。今次不是特別因今次事件才出來的。她忍着淚說，死者已矣，希望災民和市民放下沉痛，共同向前，躊躇投票，讓死者安息，生者堅強。

市民高度評價救災

33歲港人伊恩·克拉克（Ian Clark），盛讚政府的救災和選舉安排。出生於蘇格蘭的克拉克在票站外對大公報記者表示，與妻子和三個孩子在香港生活了30多年，3個兒子均在港出生，早已視香港為家，對身為香港人深感自豪。他表示，自己比較關注候選人對於區內情況是否足夠了解，能否滿足居民的實際需求。他高度評價政府今次的救災表現，稱讚警方、消防隊等相關部門和人員已極力



▲ 63歲港人 Ian Clark，點讚政府的救災和選舉安排。

大公報記者盛德文攝

做到最好。作為資深選民，他認為投票是每個公民的責任，只有發聲才能推動改變。

在廣福邨長大的劉先生表示，自1984年該邨落成，便在此居住長大，隨父母住在廣祐樓，結婚後獲分戶到廣平樓。作為「生於斯長於斯」的大埔人，他對社區懷有深厚感情。劉先生盼望選出真正幫政府、為市民辦事，聚焦民生大事的好議員。對今次宏福苑的大火，讓他格外關注安全議題，「我身邊都有朋友、街坊包括子女的同學、朋輩等，在火災中不幸離世。」他強調，事件不能全歸咎於政府，發展商、承建商及測量師、建築師以及立案法團的律師等專業人士，都有責任。

入夜後，拖着行李篋和背包匆匆趕來投票的張小姐對記者表示，是廣福邨廣祐樓的街坊，剛由內地惠州趕回來，盡公民責任來投票，身邊也有幾個朋友，住不同的區，都是趕回來，為了投這神聖一票。

住大埔墟、拖着兒子來投票的何太太表示，一直留意各候選人的政綱和以往表現，來投票除了盡公民責任，更希望選到幫助當區發聲的好議員。